

农村金融维权联络点,助力实现普惠金融

打通聊城农村金融维权服务“最后一公里”

开展维权联络点建设,促进广大农村金融消费群体充分享有公平获得金融服务的权利,是人民银行发展普惠金融的重要内容。在山东聊城,中国人民银行聊城市中心支行为践行这项内容,依托农村地区金融助农服务点(聊城各辖区内的农商银行和邮储银行),迅速开展农村金融维权联络点建设。经过市、县两级的共同努力,建设发展迅速,全市农村金融维权联络点达到1369个,全市农村金融维权联络点的数量占全市行政村数量的21%,将助力打通农村金融维权服务“最后一公里”。

迅速:全市金融维权联络点达到1369个

山东省农村金融维权联络点建设,是人民银行各级分支机构指导当地金融消费者保护组织(金融消费权益保护协会或金融协会),依托农村地区金融助农服务点,成立农村金融维权联络点,并将其建设为农村地区金融知识普及宣传平台、金融消费咨询投诉联动纽带,以不断提高农村地区金融维权服务水平。

2014年,全省顺利实现了金融消费权益保护协会在地市、县业务的全面覆盖,各级协会积极开展金融宣传教育、受理金融消费咨询投诉、调解金融纠纷等工作,在提高消费者金融素养和风险防范能力、畅通维权渠道等方面取得了阶段性成果。在此情况下,由各级金融消费权益保护协会特别是县级金融消费权益保护协会,依托广泛覆盖各行政村的金融助农服务点,构建农村金融维权联络点,已具备客观条件和基础。

在这种情况下,中国人民银行聊城中

支积极开展并指导市(县)金融消费权益保护协会开展农村金融维权联络点的建设。经过严格的考察,最终确定在莘县开展试点工作。2015年12月2日,莘县首批5个乡镇、11个农村金融维权联络点挂牌,聊城正式开启了农村金融消费维权联络点的建设。

2016年3月2日,聊城市农村金融维权联络点(莘县)推进会召开,要求以莘县农村金融维权联络点为模式,在全市迅速推进农村金融维权联络点建设工作。

2016年3月31日,聊城市中心支行助推精准扶贫暨农村金融维权联络点授牌仪式在茌平举行,标志着农村金融维权联络点在全市全面覆盖。

记者了解到,目前全省共有农村金融维权联络点1900多个,而聊城市的农村金融维权联络点就达到了1369个,全市农村金融维权联络点的数量占全市行政村数量的21%。



聊城中支党委书记、行长刘贤军实地调研推进普惠金融与金融扶贫工作



聊城中支党委委员、副局长王武声深入乡村走访联络点开展情况



聊城中支助推精准扶贫暨茌平农村金融维权联络点授牌仪式在茌平召开

推进:聊城中支全力助推联络点建设

为何聊城的推进工度比较大,占据了全省所有农村金融维权联络点的半壁江山之多?这与市、县两级部门的努力是分不开的。

记者了解到,早在确定试点之前,聊城中支王武声副行长、市金融权益保护协会秘书长陈广福一行就多次深入莘县赵庄村、冯东村“农村金融服务点”、东昌府区助农服务点实地查看了农村支付服务环境建设情况。确定莘县为试点后,组织莘县金融协会秘书长参加济南分行举办的“金融消费权益保护协会工作培训班”,就农村金融消费维权机制建设开展了专题学习。同时组织莘县支行、莘县协会、莘县农商行相关负责人到济宁的曲阜、嘉祥协会学习,听取了他们建设农村维权联络点的经验,实地观摩了农村金融消费维权服务站建设。学习活动结束后,召开了专题讨论座谈会,制定了《关于依托农村助农取款点试点建立金融消费维权联络点的指导意见》文件。

同时,聊城出台了相关的规范助力农村金融消费维权联络点的建设。先后制定了《农村金融消费维权联络点管理办法》、《农村金融消费维权联络点工作制度》、《农村金融消费维权联络点工作要求》、《农村金融消费维权联络点联络员备案表》、《农村金融消费维权联络点处理指引》、《冠县农村金融消费维权联络点受理咨询投诉情况登记表》和《受理咨询投诉台账》相关制度规范,并对联络点工作人员进行统一培训。建设农村金融维权联络点,畅通农村金融维权渠道,使金融消费知识进贫困村、贫困户、贫困人口,让贫困的村民也享有了解金融知识的权利。

与此同时,各县支行、金融消费保护权益协会也在努力做着尝试。他们大胆实践,积极探索,建立起可持续、有特色的管理体制和运行机制,并坚持定期评估和总结推广相结合,以点带面,稳步推进,逐步扩大试点范围。

内容:向农村消费者宣传金融维权服务

在莘县的一联络点,记者看到关于工作要求、工作制度等内容都以展板的形式张贴在墙上,消费者一进入联络点就可清楚地看到。《莘县农村金融消费维权联络点受理咨询投诉工作台账》也整齐地摆放在办公桌上,工作人员正在指导消费者如何填写。

聊城市金融消费者权益保护协会秘书长陈广福告诉记者,这只是众多联络点的一角,目前聊城已经建成的农村金融维权联络点已开展工作,主要面向农村地区广大金融消费者提供金融宣传、维权服务。“为维护农村消费者的权益出发,联络点都建立了金融消费者咨询、投

诉受理等相关规章制度,指定严谨细致的工作流程,消费者都要填写工作台账。”为提高维权服务点工作人员的金融知识,属地金融消费者权益协会还对维权联络点工作人员都进行了持续教育和岗前培训,并对经办人员重点进行了假币与收缴、残损人民币兑换、涉农金融知识及咨询、金融消费维权等方面的知识培训,切实杜绝经办人员实施金融诈骗的可能性。

农村金融维权联络点的主要职能包括开展金融宣传教育,向村民宣传金融消费权益保护政策及与村民日常生活紧密相关的金融基础知识、风险防范知识;接受

金融消费咨询。解答村民提出的金融产品和服务的相关问题;对不了解或不确定的问题,联系当地协会或涉农银行业机构进行解答,或直接告知村民向协会或相关银行业机构咨询的渠道。

同时,受理与自身业务相关的金融消费者投诉,指导帮助村民正确开展金融消

费维权。此外,还要配合当地人民银行和金融消费权益保护协会开展与农村金融消费权益保护有关的调研、投诉调查、纠纷调解等工作,及时向有关部门反映业务覆盖范围内出现的金融风险事件、金融消费者群体性投诉等重大事项,以及金融消费者咨询投诉的热点、苗头性问题等等。

规划:全市所有重点村要实现全覆盖

中国人民银行聊城中支王武声副行长表示,目前农村地区金融知识匮乏、金融维权意识淡薄、维权渠道不畅,对



农村金融消费者权益保护不够,倾斜保护不到位。开展农村金融消费维权联络点建设,可以促进广大农村金融消费者充分享有公平获得金融服务的权利,是人民银行发展普惠金融的重要内容。是贯彻党的群众路线的重要体现,是落实党的十八大和十八届三中、四中、五中全会政策导向的具体举措,有利于提高农村金融资源配置效率、增进农村地区社会福利。

王武声副行长要求,农村金融消费维权联络点方便群众、操作简单且运行安全、缓解营业柜台压力、畅通了村民维权渠道,填补了农村金融维权服务空

白区域。

涉农金融机构要提高对建立联络点工作重要性的认识,把建立农村地区金融消费维权联络点作为服务下沉、践行党的群众路线、便民惠民的一项重要举措,将金融消费维权联络点建成普及金融知识的宣传点、畅通农村维权渠道的中转点,农村金融消费者维权的服务点,扎实高效开展好建点工作。

聊城是山东省扶贫任务最重的3个城市之一,为做好精准扶贫,聊城市中心支行还将精准扶贫与农村金融维权联络点建设结合起来,助推金融精准扶贫,打响脱贫攻坚战,普及金融消费知识进贫困

村、入贫困户、到贫困人口,延伸协会服务触角,进一步拓展金融消费维权工作的广度和深度,使金融消费维权工作与金融扶贫工作有机结合。同时,还将充分利用涉农金融机构在农村点多面广的优势,优先在农村贫困地区建立金融消费维权联络网点,充分发挥维权联络点职能作用,实现金融消费维权工作与金融扶贫工作有机结合。

聊城中支也要全面掌握联络点的运行情况,加强对联络点的指导与督促,下一步全市所有的重点村要全覆盖,助力实现农村金融维权服务“最后一公里”。本报记者 谢晓丽 通讯员 孙迎秋

普及金融知识 共建和谐金融

金融消费权益保护咨询投诉电话:12363

